19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Warnecke (SPD) vom 04.05.2016
betreffend Bewirtschaftungsplan der Flussgebietsgemeinschaft Weser

und
Antwort

der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung des Fragestellers:

Im Zuge des umfangreichen Bewirtschaftungsplans der Flussgebietsgemeinschaft Weser sind in dem zusam-
menfassenden Werk zahlreiche Hinweise auf Stressoren und Verunreinigungen sowie Ablagerungen angedeu-
tet.

Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie
folgt:

Frage 1. Welche Einleitungen von chloridhaltigen Abwissern sind im Zuge der Werra und dann der Weser
- auch aus den Zufliissen - im Einzelnen zu verzeichnen?

Einleitungen von Betrieben, die unter die Verordnung Nr. 166/2006 des Europdischen Parla-
ments und des Rates vom 18. Januar 2006 iiber die Schaffung eines Europdischen Schadstoff-
freisetzungs- und -verbringungsregisters fallen, sind fiir Deutschland iiber das vom Umweltbun-
desamt betriebene Portal Thru.de einsehbar. Einleitungen von Chlorid in Gewésser werden ab
einem Schwellenwert von 2 Mio. kg/Jahr erfasst. Hierunter fallen in der Flussgebietseinheit
Weser im Berichtsjahr 2013 zwolf Betriebe mit einer Jahresfracht der Einleitungen in Gewésser
von insgesamt 1.370.000.000 kg/Jahr Chloride (als Gesamt-Cl). Die als Anlage 1 beigefiigte
Tabelle enthdlt die signifikanten punktuellen Einleiter.

Aussagen zu Chloridtransporten aus diffusen Eintrigen und iiber die Zufliisse der Weser sind
der als Anlage 2 beigefiigten Tabelle zu entnehmen.

Frage2. Werden alle Einleiter angehalten, MaBnahmen zur Reduzierung der Einleitungen zu ergreifen?

Nein.

Die Anforderungen an das Einleiten von Abwasser in Gewdsser sind in der Abwasserverord-
nung in der Fassung der Bekanntmachung vom 17. Juni 2004 (BGBI. I S. 1108, 2625), die zu-
letzt durch Artikel 1 der Verordnung vom 2. September 2014 (BGBI. I S. 1474) geandert wor-
den ist, geregelt.

In 57 Anhéngen sind die Mindestanforderungen fiir Abwésser verschiedener Herkunftsbereiche
festgelegt. Chlorid ist nur in Anhang 48 "Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe" fiir Ab-
wasser, dessen Schadstofffracht im Wesentlichen aus der Herstellung von Titandioxidpigmenten
stammt, geregelt. Dieser Produktionszweig kommt in Hessen nicht vor.

Alle anderen Anhdnge sehen keine Anforderungen an die Chloridkonzentration vor. Insofern
enthalten wasserrechtliche Erlaubnisse in aller Regel keine Festlegungen zu Chlorid. Uber die
Mindestanforderungen der Abwasserverordnung hinaus konnen jedoch gewisserbezogene héhe-
re Anforderungen an eine Abwassereinleitung gestellt werden.

Mit der Inkraftsetzung des Bewirtschaftungsplans und Mafinahmenprogramms Salz 2015 - 2021
durch Beschluss der Weserministerkonferenz am 18. Mérz 2016 sind die Bundeslinder der
Flussgebietsgemeinschaft Weser verpflichtet, die fiir den Pegel Boffzen (Weser) vorgegebenen
Zielwerte fiir Chlorid von 300 mg/1, Magnesium von 30 mg/l und Kalium von 20 mg/l zum Er-
reichen des guten dkologischen Gewisserzustands in den Oberflichenwasserkérpern der Weser
spatestens zum Ende des Jahres 2027 einzuhalten.
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Frage 3. Welche Einleitungen von schwermetallhaltigen Abwéssern sind im Zuge der Werra und dann der
Weser - auch aus den Zufliissen- im Einzelnen zu verzeichnen?

Einleitungen von Betrieben, die unter die Verordnung Nr. 166/2006 des Europiischen Parla-
ments und des Rates vom 18. Januar 2006 iiber die Schaffung eines Europdischen Schadstoff-
freisetzungs- und -verbringungsregisters fallen, sind fiir Deutschland iiber das vom Umweltbun-
desamt betriebene Portal Thru.de einsehbar. Einleitungen von Schwermetallen werden ab einem
stoffspezifischen Schwellenwert zwischen 1 und 100 kg/Jahr erfasst. Hierunter fallen in der
Flussgebietseinheit Weser im Berichtsjahr 2013 33 Betriebe. Die als Anlage 3 beigefiigte Tabel-
le enthilt die signifikanten punktuellen Einleiter.

Frage 4. Welche Mafinahmen werden ergriffen, um die Ablagerung von Schwermetallen im Flussgrund
und damit deren Sedimentierung zu verhindern?

Die Sedimentierung von Gewisserschwebstoffen ist ein natiirlicher Vorgang, dessen Ausmal
vom Schwebstoffgehalt und der Schleppkraft des jeweiligen FlieBgewéssers abhidngt. In gestau-
ten Fliissen wie der Werra und der Weser kommt es eher zu einer Sedimentation als in frei flie-
Benden Gewissern. Um in diesen Fliissen die Sedimentation von Schwebstoffen und den darin
enthaltenen Schwermetallen und anderen Schadstoffen zu verhindern oder zu vermindern, miiss-
te die FlieBgeschwindigkeit der Fliisse, z.B. durch Entfernung der Staustufen, erhéht werden.
Dies wird von der Landesregierung nicht angestrebt. Sinnvoller ist es, den Eintrag von
Schwermetallen und anderen an Feststoff adsorbierenden Schadstoffen in die Fliisse so gering
zu halten, dass in den Sedimenten keine erhdhten Schadstoffkonzentrationen aufireten, die das
Okosystem schédigen und zu anderen Umweltproblemen fiihren konnen.

Im Bereich der Fulda-Miindung und der Werra-Miindung fithrt das Hessische Landesamt fiir
Naturschutz, Umwelt und Geologie (HLNUG) regelmifiig Untersuchungen zum Schadstoffge-
halt in Gewésserschwebstoffen durch. Die dort ermittelten Konzentrationen sind mafigeblich fiir
die Schadstoffkonzentrationen, die nach Sedimentation der Schwebstoffe in den Sedimenten der
unteren Fulda bzw. der unteren Werra sowie der oberen Weser erwartet werden kénnen. Von
den untersuchten Schwermetallen Zink, Kupfer, Chrom, Nickel, Blei, Cadmium und Quecksil-
ber iiberschreitet kein Stoff diesbeziiglich europiische oder deutsche Grenzwerte bzw. Umwelt-
qualitdtsnormen. Gemessen an nicht verbindlichen Richtwerten und im Vergleich zu vielen an-
deren hessischen Gewissern ist lediglich die Cadmium-Konzentration in der Werra etwas er-
hoht; ein dafiir verantwortlicher Einleiter ist in Hessen aber nicht bekannt. Dagegen werden in
der Werra auch bei Cadmium, bezogen auf den im Wasser gelosten Anteil, die entsprechende
europdische und deutsche Umweltqualititsnorm eingehalten. Bei Quecksilber ist aufgrund der
groBen Anreicherung in Fischen die Umweltqualitdtsnorm in Deutschland nahezu flichende-
ckend iiberschritten.

Auf Basis der geltenden gesetzlichen Regelungen fiir Abwasser werden die zustindigen Wasserbe-
horden veranlassen, dass der Eintrag von Schwermetallen in Werra und Weser weiter reduziert wird.

Frage 5. Mit welchem Nachdruck hat sich die Hessische Landesregierung gegen Abwisser aus dem Be-
reich des Oberliegers der Werra - Thiiringen - und der weiteren Weser-Unterlieger eingesetzt?

Im Auftrage des von den Bundesldndern Hessen und Thiiringen initiierten Runden Tisches
"Gewisserschutz Werra/Weser und Kaliproduktion" wurde das Bilanzierungs- und Prognose-
modell zur Salzbelastung von Werra und Weser entwickelt (SYDRO-Modell). Mit Hilfe der
SYDRO-Modellrechnungen besteht die Mdglichkeit, ldnderiibergreifend den Handlungsbedarf
in den salzbelasteten Wasserkorpern abzuschitzen sowie die Wirkungen unterschiedlicher MaB-
nahmenoptionen zu prognostizieren.

Da sich das SYDRO-Modell als Bilanzierungs- und Prognosemodell als geeignet und zuverlas-
sig erwies, hatte die Flussgebietsgemeinschaft Weser (FGG Weser) wiederum auf Initiative von
Hessen und in Abstimmung mit Thiiringen und dem Unternehmen K +S Kali GmbH in 2013 be-
schlossen, das SYDRO-Modell zu iibernehmen, zeitlich und rdumlich zu verfeinern und fiir
Modellrechnungen der FGG Weser im Rahmen der Erarbeitung des Bewirtschaftungsplans 2015
bis 2021 zu nutzen. Das Land Hessen legte Wert darauf, dass die Bundeslidnder die Messdaten
(Abfluss, Frachten bzw. Konzentrationen) aller im Wesereinzugsgebiet zur Verfiigung stehen-
den Pegel und Messstellen der FGG Weser als Eingangsdaten fiir das Bilanzierungs- und Pro-
gnosemodell fiir die Stoffgrofien Chlorid, Magnesium und Kalium zur Verfiigung stellten.

Mit dieser Vorgehensweise wird sichergestellt, dass die Bundeslinder der FGG Weser jene
grundlegenden MafBnahmen ergreifen und umsetzen mit dem Ziel, das Verschlechterungsverbot
und die Zielvorgaben des Bewirtschaftungsplans Salz fiir den guten Zustand (Chlorid: 300 mg/1,
Magnesium: 30 mg/l, Kalium: 20 mg/l) fiir alle Einleitungen von Abwissern und Salzfrachten
auch aus den Nebengewédssern und seitlichen Zufliissen in die Werra und Weser eingehalten
werden.
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Frage 6. Welche konkreten MaBnahmen sind auf Interventionen der Hessischen Landesregierung in unter 5
genannten Bereichen zuriickzufiihren?

Die Mafinahmen der Bundeslédnder zur Reduzierung von Stofffrachten aus Abwassereinleitungen
gehoren zu den grundlegenden MaBnahmen und sind in dem MaBnahmenprogramm dokumen-
tiert.

Auf der Grundlage der Uberwachungsprogramme in Verbindung mit dem SYDRO-Modell wird
sichergestellt, dass es zukiinftig zu keiner Erhohung der Chlorid-, Magnesium- und Kaliumkon-
zentrationen in Werra und Weser durch Teil-Einzugsgebiete aus den Anrainer-Bundeslindern
der FGG Weser kommen wird.

Die Landesregierung geht davon aus, dass die Bundeslinder der FGG Weser diese Vorgaben
des zweiten Bewirtschaftungsplans 2015 bis 2021 auch dann einhalten, wenn Kali-Bergwerke
wie beispielsweise das Kali-Bergwerk Siegried-Giessen wieder in Betrieb genommen werden.
Bei den Planungen zur Wiederinbetriebnahme des Kali-Bergwerkes Siegried-Giessen ist sicher-
zustellen, dass die zukiinftigen Einleitwerte die Umweltziele des Bewirtschaftungsplans Salz
2015 bis 2021 beachten und die bisherigen Einleitwerte nicht erhdht werden.

Frage 7.  Schliefit die Landesregierung definitiv aus, dass eine Pipeline an die Weser fiir ein groBeres
Volumen, als der derzeit in Rede stehende Bypass, genehmigt werden wird?

Frage 8. Wenn ja, wie begriindet die Landesregierung den politischen Eingriff in die verfahrensméBig
beim Regierungsprasidenten angesiedelten Genehmigungskompetenzen?

Die Fragen 7 und 8 werden gemeinsam beantwortet.

Die Genehmigung des Leitungsdurchmessers erfolgt in einem sich an das Raumordnungsverfah-
ren anschliefenden bergrechtlichen Genehmigungsverfahren, das durch den Vorhabentriger zu
beantragen ist. Die Antragstellung bleibt abzuwarten.

Frage 9. Sind der Landesregierung im Rahmen der ergriffenen oder zu ergreifenden Mafinahmen und
Auflagen Besonderheiten fiir die Flussgebietsgemeinschaft Weser im Verhiltnis beispielsweise zu
denen der Elbe, der Donau oder des Rheins bekannt?

Das Land Hessen hat Anteile an den Flussgebietseinheiten (FGE) Weser und Rhein. Infolgedes-
sen arbeitet das Land in den beiden Flussgebietsgemeinschaften mit. Die zustdndige Behorde
verdffentlicht geméaB § 84 Absatz 4 Nummer 2 Wasserhaushaltsgesetz (WHG) spétestens zwei
Jahre vor Beginn des Zeitraums, auf den sich der Bewirtschaftungsplan bezieht, einen Uberblick
iiber die fiir das Einzugsgebiet festgestellten wichtigen Fragen der Gewasserbewirtschaftung.
Das Land Hessen hat fiir die in seinem Bereich liegenden Anteile der FGE Weser und Rhein
den "Uberblick iiber die fiir die hessischen Anteile an den Einzugsgebieten von Weser und
Rhein festgestellten wichtigen Fragen der Gewisserbewirtschaftung” veroffentlicht, was fiir In-
teressierte auf www.flussgebiete.hessen.de mit allen Details dokumentiert ist. Im genannten
hessischen Papier ist unter dem Punkt wichtige Wasserbewirtschaftungsfragen, im speziellen zu
Nihr- und Schadstoffeintragen aus Punktquellen und diffusen Quellen in Oberflichengewasser
und das Grundwasser unter der Nummer 2.2.4 die Salzbelastung in Werra und Weser genannt.
Infolgedessen wurde fiir diese iibergeordnete Problematik auf Ebene der Flussgebietsgemein-
schaft Weser ein gemeinsamer Bewirtschaftungsplan Weser Salz 2015 bis 2021 und ein gemein-
sames Mafnahmenprogramm Weser Salz 2015 bis 2021 verabschiedet. Im Gegensatz zur FGE
Weser spielt in der FGE Rhein die Salzbelastung keine Rolle. In den iibrigen wichtigen Fragen
der Gewdsserbewirtschaftung unterscheiden sich die beiden Hessen betreffenden FGE nicht. Da
Hessen keine Anteile an anderen FGE hat und in deren Flussgebietsgemeinschaften infolgedes-
sen nicht mitarbeitet, konnen zu diesen keine Aussagen getroffen werden.

Frage 10. Kann somit davon ausgegangen werden, dass in der Bundesrepublik Deutschland ein einheitliches
Handeln mit Blick auf die Gewésserqualitit und die zu ergreifenden Mainahmen gegeben ist?

Durch die Umsetzung der EG-Wasserrahmenrichtlinie in nationales Recht wird einheitliches
Handeln gewihrleistet. Hinsichtlich der Salzbelastung in Werra und Weser haben sich die An-
rainerlénder in der Flussgebietsgemeinschaft Weser nach intensiven Diskussionen auf die zu er-
greifenden MaBnahmen geeinigt und besagte Bewirtschaftungsplan Weser Salz 2015 bis 2021
und Mafinahmenprogramm Weser Salz 2015 bis 2021 gemeinsam verabschiedet.

Wiesbaden, 23. Juni 2016
Priska Hinz

Anlagen



Anlage 1

zur Drs. 3345

Name des Betriebs

Adresse

Bundesland

BASF PhamaChemikalien GmbH &amp; Co.KG -Werk Minden-

Karistr. 15-39 32423 Minden

MNordrhein-Westfalen

Dow Wolff Cellulosics GmbH (Industriepark Bomlitz)

August-Wolff-3tr. 13 29698 Bomiitz

Niedersachsen

K+S - Werk Sigmundshall

Tienberg 25 31515 Wunstorf

Niedersachsen

Klaranlage Gommerwald - Stadientwasserung Hannover -

Am Klarwerk 1 30926 Seelze

Niedersachsen

Klaranlage Herrenhausen

Dunenweg 20 30419 Hannover

Niedersachsen

Salzgitter Flachstahl GmbH Werk Salzgitter

Eisenhittensir. 99 38239 Salzgitter

Niedersachsen

Stadt Bielefeld Kldranlage Brake

Elsener Str. 20 33729 Bielefeld

Nordrhein-Westfalen

Werk Neuhof-Ellers Am Kaliwerk 6 36119 Neuhof Hessen
Werk Wema Standort Hattorf Hattorfer Stralte - 36269 Philippsthal (Werra|Hessen
Werk Wema Standort Unterbreizbach Schachtstraie - 36414 Unterbreizbach Thiringen
Werk Wema Standort Wintershall In der Aue 1 36262 Heringen (Werra) Hessen
Zenfralkldranlage Bremerhaven Am Luneort 7 27572 Bremerhaven Bremen
hanseWasser Bremen GmbH / Klaranlage Seehausen Seehauser Landstralte 99 28197 Bremen  |Bremen




Anlage 2 zur Drs. 19/3345

Gewasser Ortsbezug Transport [kg/s]
Werra diffuse Eintrage bis Gerstungen 13,92
Fulda vor Zusammenfluss mit der Werra 3,31
Schwiilme vor der Mindung in die Weser 0,13
Diemel vor der MUndung in die Weser 0,66
Nethe vor der MUndung in die Weser 0,16
Emmer vor der MUndung in die Weser 0,28
Werre vor der MUndung in die Weser 2,87
Grolie Aue vor der Mindung in die Weser 0,72
Aller vor der Mindung in die Weser 12,07
Summe 34,12




Anlage 3 zur Drs. 19/3345

MName des Betriebs Adresse Bundesland
Abwasserverband Fulda Verbandsklarwerk Gldserzell Schlitzer Strafte 157 36039 Fulda Hessen
ArcelorMittal Bremen GmbH Carl-Benz-Strate 30 28237 Bremen Bremen

Diow Wolff Cellulosics GmbH (Industriepark Bomlitz)

August-Wolfi-Str. 13 29699 Bomiitz Miedersachsen

Exide Technologies Operations GmbH &amp; Co. KG

Odertal 35 37431 Bad Lauterberg Miedersachsen

H.C. Starck GmbH

Im Schieeke 78-91 38642 Goslar Niedersachsen

Harz-Metall GmbH

Huttenstr. 6 38642 Goslar Niedersachsen

Herforder Abwasser GmbH

Goebenstr. 101 32049 Herford Nordrhein-Westfalen

Honeywell Specialty Chemicals Seelze GmbH

Wunstorfer Stralie 40 30926 Seelze Niedersachsen

INEOS Chior Atlantik GmbH Betriebsstatte Rustersiel (CAE)

Friesendamm 45 26386 Wilhelmshaven Niedersachsen

INEOS Vinyls Deutschland GmbH

Inhausersieler Str. 25 26388 Wilhelmshaven|Niedersachsen

K+8 - Werk Sigmundshall

Tienberg 25 31515 Wunstorf Miedersachsen

KRONOS TITAN GmhH Werk Nordenham

Titanstr. 1 26954 Nordenham Niedersachsen

KW, Klarwerk Kassel

Gartenstraiie 90 34125 Kassel, Stadt Hessen

Kiaranlage Gittingen Géttinger Entsorgungsbetrisbe

Im Rinschenrott 15 37079 Gottingen Niedersachsen

Klaranlage Hildesheim - Blockheizkraftwerk -

Kanalstr. 50 31137 Hildesheim Niedersachsen

Klranlage Minden-Leteln

Am Kldrwerk 11 32423 Minden MNordrhein-Wesftfalen

Klaranlage Verden mit BHEMW

Weserstr. 100 27283 Verden Niedersachsen

MNordenhamer Zinkhitte GmbH

Johannastr. 1 26954 Nordenham Miedersachsen

Oldenburgisch-Ostiresischer Wasserverband (OQOWW)

Wehdestr. 125 26123 Oldenburg Miedersachsen

Salzgitter Flachstahl GmbH Werk Salzgitter

Eisenhittenstr. 99 38239 Salzgitter Niedersachsan

Stadt Detmold Abwasserbehandlungsanlage

Wittekindstr. 22 32758 Detmaold Nordrhein-Westfalen

Stadt Libbecke Kldranlage

Jockweq 28i 32312 Libbecke Nordrhein-Westfalen

Stadtentwisserung Braunschweig GmbH Klarwerk Steinhof

Celler Heerstr. 337 38112 Braunschweig Miedersachsen

Stadtwerke Delmenhorst GmbH Kldranlage Delmenhorst

Am Donneresch 6 27751 Delmenhorst Miedersachsen

Yolkswagen AG Werk Wolfshurg

Berliner Ring 2 38440 Wolfshburg Miedersachsen

Werk Wema Standort Hattorf

Haftorfer Strafie - 36269 Philippsthal (Werra|Hessen

Werk Werma Standort Wintershall

In der Aue 1 36262 Heringen (Werra) Hessen

Wilhelmshavener Entsorgungsbetriebe Eigenbetrieb der Stadt Wh|

Zum Olnafen 5 26384 Wilhelmshaven Niedersachsen

Waolfsburger Entwisserungsbetriebe Klarwerk Wolfsburg

Zum Stahlberg 0 38448 Wolfsburg Niedersachsen

Zentralkldranlage Bremerhaven

Am Luneort 7 27572 Bremerhaven Bremen

Zentralklarwerk Lage Pottenhauser Strafte 188 32791 Lage Mordrhein-Westfalen
hanseWasser Bremen GmbH / Klaranlage Farge Alte Stralte 24-26 27777 Bremen Bremen
hanseWasser Bremen GmbH / Klaranlage Seshausen Seehauser Landstralie 99 28197 Bremen  |Bremen




